

马克龙重申：不应在对华政策等方面当美国的跟班

综合法新社、《纽约时报》、Politico网站报道：法国总统马克龙近日在不同场合多次强调，欧洲不应该在对华政策等方面当美国的跟班，应该努力实现战略自主。12日，马克龙在访问荷兰期间再强调，成为美国的盟友并不意味着成为美国的附庸，不意味着欧洲没有独立思考的权利。马克龙的言论在欧洲掀起关于对外政策的大辩论，多国政客和专家发出理性的声音。欧洲理事会主席米歇尔说，很多欧洲领导人赞同马克龙的观点。

马克龙9日在访华的转机上接受传媒访问时表示，欧洲不应该在台湾问题上充当美国的跟班；欧洲在武器和能源方面过于依赖美国，必须集中精力推动欧洲自身国防工业发展和能源供应多样化。此番言论在国际社会掀起大辩论。11日，马克龙在荷兰海牙发表讲话，强调欧洲必须能“选择自己的伙伴，决定自己的命运”。他还在社媒连续发文，呼吁加强欧洲战略自主：“我们欧洲的经济主权，这是我们的目标。”

12日，马克龙在与荷兰首相吕特举行的联合记者会上表示，当美国盟友并非沦为美国附庸，并不意味着法国乃至欧洲没有独立思考的权利，并不意味着要去追随盟国国内最极端的那群人。他强调，法国的一个中国政策没有改变。“当我们审视事实时，法国不需要任何人的说教，无论是关于乌克兰局势，还是（非洲）萨赫勒，或是台湾地区。”

欧洲多国政客力挺马克龙

马克龙的表态遭到部分美国政客及欧洲亲美势力抨击，美媒将他描绘为“孤立欧洲”的异类。中国外交

部发言人汪文斌12日回应说，马克龙受到一些批评，特别是来自美国的批评并不令人感到惊讶。有的国家并不希望看到别国独立自主，总是想胁迫别国顺从自己的旨意。但是坚持战略自主将会赢得更多尊重、更多朋友，搞胁迫、施压只会遭到更多的抵制和反对。

法国财政部长勒梅尔力挺马克龙，并说：“我们是美国的盟友，但这并不意味着我们必须对抗中国。”他指出，与中国对话更符合法国的利益。欧洲理事会主席米歇尔说，马克龙在欧洲并未被孤立，事实上他的观点反映了欧洲领导人观念的转变。“对于与美国的关系，一些欧洲领导人大概不会像马克龙那样公开表态，但我认为相当多的人的确持有和马克龙一样的观点。”

德国联邦议院社民党议会党团主席米策尼希说：“欧洲必须尽可能地确立独立的角色，而不是作为美国的附庸出现在该地区（亚太地区）。因此，马克龙是对的。”捷克籍欧洲议会议员扎哈迪尔赞赏马克龙公开表态的勇气，并表示：“欧盟的战略自主权正在因乌克兰危机而悄然消亡，也许是时候让它复活了。”

盲从美国令欧洲吃尽苦头

《纽约时报》分析称，马克龙在中美关系陷入冰点之际访华，并表明欧洲寻求战略自主的立场，是在对美国主张的对华经济“脱钩”政策大声说“不”。报道指，中法领导人均多次称赞“多极世界”，意思是一个不由美国主导的世界。

美国之音援引时事评论人艾纳·唐根指出，马克龙此番表态的背景是

欧洲经济不景气，而市场和发展机会都在亚洲。近日法国国内因养老金改革等问题爆发示威，马克龙更加需要抓住一切机会发展经济，以免社会矛盾进一步激化。

值得注意的是，欧洲经济低迷的一大原因正是盲从美国。俄乌冲突爆发后，欧洲被美国裹挟，一边倒地支持乌克兰、制裁俄罗斯，导致能源危机并加剧通胀。为解决能源危机，欧洲又不得不加大对美能源依赖，陷入恶性循环。欧洲智库欧洲对外关系委员会高级政策研究员乌尔里克·弗兰克指出，欧洲需要变得更强大、更团结，而不是直接依赖美国。

马克龙获许多欧洲政客及专家支持

欧洲理事会主席米歇尔：对于与美国的关系，一些欧洲领导人大概不会像马克龙那样公开表态，

但我认为相当多的人的确持有和马克龙一样的观点。

德国联邦议院社民党议会党团主席米策尼希：

我们必须小心，不要成为美国和中国之间冲突的一部分。欧洲必须尽可能地确立独立的角色，而不是作为美国的附庸出现在该地区（亚太地区）。因此，马克龙是对的。

捷克籍欧洲议会议员扎哈迪尔：我从来不是马克龙的粉丝，但我必须承认他有勇气将这些话说出口。他的话当然有道理。欧盟的战略自主权正在因乌克兰危机而悄然消亡，也许是时候让它复活了。

英国学者马丁内斯：法国应当奉行独立的外交政策，而不是充当美国的代理人，这样的观点显然是合理的。至关重要的一点，英国必须停止将其外交政策外包给华盛顿。



图：越来越多的欧洲领导人认同欧洲需要在经济、外交等领域实现战略自主，图为法国工人组装电动汽车。 \ 法新社

首套“爱国者”防空系统运抵乌克兰

据德国之声报道：乌克兰国防部长列兹尼科夫19日证实，乌方已收到首套美制“爱国者”防空系统。这套“爱国者”由德国援助。列兹尼科夫称，乌克兰在俄乌冲突爆发之前就希望获得“爱国者”，如今终于梦想成真。

德国联邦政府发表声明称，德国在过去一周内向乌克兰交付了一套“爱国者”防空系统以及与其配套的导弹，此外还有16辆重型货车和2辆边防用车。除德国外，美国

和荷兰亦承诺向乌克兰提供“爱国者”系统，用于抵御俄军空袭。德国军方消息人士称，乌军士兵已在一个北约国家接受了美方和德方的相应培训。

俄乌两军继续争夺乌东城镇巴赫穆特的控制权。乌方18日称，俄军对当地发动了更为猛烈的空袭和炮击。亲俄武装19日称，乌军两天前炸毁了巴赫穆特市内的4栋居民楼，导致20名平民死亡。

乌副总理库布拉科夫19日称，根据从乌克兰

黑海港口出发的谷物出口安全协议，对相关船只的检查即将恢复。该协议旨在保障乌克兰粮食出口，缓解全球粮食短缺。俄乌双方互相指责对方阻碍协议落实。由于乌克兰的小麦等谷物出口受阻，全球对大米的需求激增，但巴基斯坦等大米出口国受到洪灾等极端天气影响，收成减少。惠誉解决方案公司警告指，今年全球大米市场将出现20年来最严重的短缺。



图：乌克兰19日证实已收到首套“爱国者”系统。 \ 资料图片

尹锡悦政府频繁向美示好

与日本“和解”

3月1日，尹锡悦在韩国抗日独立运动“三一运动”104周年纪念日上宣称，日本已从“侵略者”变为“合作伙伴”。6日，尹锡悦政府正式公布由韩企“代赔”二战时期被日本强征为劳工的韩国受害者的方案。这些举措受到美国欢迎，但在韩国内部激起民愤。

撤换重要官员

3月29日，韩国

国家安保室室长金圣翰辞职。韩媒爆料称，背后主因是美国总统拜登及第一夫人吉尔1月提议，尹锡悦访美时让韩国女团BLACKPINK和美国流行天后Lady Gaga等明星同台表演，但金圣翰未及时回复，也没有向尹锡悦报告。另有报道指金圣翰在二战强征劳工赔偿问题上惹尹锡悦不快，是其被撤换的原因之一。

否认遭美监听

4月初，美军密件外洩事件揭露美国监控多个盟友，包括韩国。11日，韩国国家安保室第一次长金泰孝称，韩美一致认为，涉及监控的大部分信息是伪造的，“没有发现美国怀有恶意监听韩国官员的情况”。但美国很快逮捕了洩密嫌疑人，韩媒指，这说明美方监听盟友一事属实，韩国政府的解释令人感到尴尬。



图：尹锡悦暗示或放弃不向乌克兰供武的原则。 \ 路透社